
Definice Bezdomovce
 

  

Některé definice berou v úvahu jen  absenci domova a definují bezdomovce jako lidi, kteří 
jsou bez možnosti využívat trvalý přístřešek. Z pohledu bydlení na bezdomovectví větši-
nou nazírá i státní správa. Je samozřejmé, že by mělo být v zájmu každého státu, aby měli 
jeho občané zabezpečeno bydlení, což deklarují i mnohé mezinárodní dohody a smlouvy . 
Naplnit deklarovaná práva je však mnohem složitější. Už jen samotné uchopení problému 
bydlení a nebydlení, tak aby byly vzaty do úvahy všechny jeho druhy, je dosti komplikované. 
V Evropské unii byla snaha sjednotit pohled na bezdomovectví a vyloučení z bydlení. Nad-
národní organizace FEANTSA nabídla obsáhlou definici ETHOS, kterou správa EU přijala. 

Podle ETHOS do kategorie bezdomovců, či lidí ohrožených bezdomovectvím, patří osoba:

bez přístřešku (rooflessness – bez možnosti pobytu pod střechou 24 hodin denně, např. na 
ulici, v kanálech či noclehárně)
bez bytu (houselessness – osoby v různých zařízeních, např.: noclehárnách, veřejných uby-
tovnách, stejně tak osoby, které opouštějí instituce)
bydlící v nejistých podmínkách (osoby, kterým hrozí vystěhování, oběti domácího násilí, 
domácnosti v bytech bez právního nároku)
bydlící v nepřiměřených podmínkách (příliš lidí v bytě, špatný technický stav budovy, bez 
pitné vody a elektřiny, různé provizorní stavby, maringotky)

V praxi to znamená, že v EÚ se za bezdomovce nepovažují pouze lidé, kteří jsou viditelní 
přímo na ulici či v noclehárnách a útulcích, ale i ti skrytí, potulující se z ubytovny na ubytov-
nu nebo z bytu do bytu. S občasnými zastávkami pod mostem či kanále.  Také lidé, kteří se 
nacházejí v různých institucích , např. ve věznicích, zdravotnických zařízeních či azylových 
domech, avšak pokud je opustí, nemají kam jít. Za potenciální bezdomovce se považují také 
lidé, kterým bezprostředně hrozí ztráta jejich přístřešku, například oběti domácího násilí  
nebo nezaměstnaní bez příjmu, kteří nejsou schopní platit nájemné. Také lidé, kteří bydlí 
v nepřiměřených podmínkách, tj. bez vody, bez elektrické energie, v chátrajících obydlích či 
příbytcích, které vůbec nesplňují kritéria domova, jako např. maringotky či zahradní chatky.

Zdroj: Beňová. N. Bezdomovci, l´udia ako my. Košice: o.z. Proti průdu, 2008.

Na podporu přiměřeného bydlení sociálně ohrožených skupin a řešení problému bezdomo-
vectví vyhlásilo Ministerstvo práce a sociálních věcí dotační program v rámci Evropského 
roku 2010. Vítězné projekty budou známy do konce června 2010.


